

Не конфронтация, а кооперация

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО МЭРУ МОСКВЫ Ю.М. ЛУЖКОВУ

Уважаемый Юрий Михайлович!

Позвольте сообщить Вам, что 30 апреля 2010 г. в 10.00 в Москве в Институте философии РАН на базе ежемесячного открытого академического теоретического семинара "Марксовские чтения" при ИФ РАН состоится научно-практическая конференция на тему: "Международное значение Победы СССР в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", посвященная 65-й годовщине эпохальной Победы Великого Советского Народа над злейшим врагом всего человечества - фашизмом.

Зная о Ваших серьезных теоретических работах по актуальным проблемам современности и учитывая, что проведение в нашей стране мероприятий, связанных с годовщиной Победы, приобретает особую важность в нынешних условиях, в том числе в контексте противодействия попыткам фальсификации отечественной истории и пересмотра итогов Второй мировой войны, имеет огромное значение для восстановления, развития и укрепления человеческих, культурных и народно-хозяйственных связей с республиками бывшего СССР и не носит узкополитического или идеологического характера, оргкомитет приглашает Вас,

уважаемый Мэр, принять участие в работе конференции и выступить на пленарном заседании с концептуальным докладом.

Надеемся, что Ваше выступление в координирующем и интеллектуальном центре отечественной гуманитаристики положит начало полезной традиции ежегодных выступлений Мэра Москвы в ИФ РАН перед академической, вузовской и широкой научной общественностью столицы по наиболее важным проблемам современности.

Пользуясь случаем, позвольте мне, уважаемый Юрий Михайлович, напомнить Вам о повергшем в недоумение научную общественность Москвы (о чем свидетельствуют многочисленные индивидуальные и коллективные публикации в СМИ по всей России, письма поддержки из других институтов и отделений РАН, от национальных академий стран СНГ и некоторых стран из дальнего зарубежья) решении об отчуждении здания Института философии РАН в пользу расширяющегося Музея изобразительных искусств им. А.С. Пушкина (согласно проекту строительства "музейного городка"). Нам кажется, что перевод Росимуществом здания ИФ на баланс ГМИИ им. А.С. Пушкина незаконен, хотя бы по-

тому, что по арендному договору ИФ РАН имеет законное право находиться в здании, расположенном по ул. Волхонка, д. 14, до 31 декабря 2018 года.

- Ранее (25.05.07 г.) по этому поводу мы уже направляли Вам, уважаемый Юрий Михайлович, и президенту РАН ак. Ю.С. Осипову коллективное письмо и получили весьма утешающий ответ Вице-президента РАН ак. В.В. Козлова (от 21.02.2008 г. за № 4-Д-107-1851), заверяющего, что "Президиум РАН категорически возражает против передачи ГМИИ здания Института, расположенного по адресу: г. Москва, ул. Волхонка, д. 14", а также ответ Первого заместителя руководителя Департамента культуры города Москвы А.И. Лазарева, который (в письме от 24.08.07 г. за № 01-09-2369/7.2) сообщает, что здание ИФ РАН "включено в перечень объектов, подлежащих передаче в федеральную собственность. После передачи здания в федеральную собственность вопрос его дальнейшего использования будет находиться в компетенции Федерального агентства по управлению федеральным имуществом".

Сразу отметим, что мы ни в коем случае не выступаем против создания "музейного

городка", тем более не проводим демаркационной линии между Институтом философии РАН и Музеем изобразительных искусств им. А.С. Пушкина. Это вполне понятно, так как нельзя сталкивать лбами две ветви отечественной культуры - философскую науку и художественно-музейное дело. Следует сохранить не только духовное, но и удачное территориальное соседство ИФ РАН и ГМИИ им. А.С. Пушкина. ИФ РАН, особенно некоторые его научные подразделения, например сектор эстетики, мог бы оказать неоценимую помощь ГМИИ им. А.С. Пушкина в теоретическом освоении и популяризации художественного наследия, собранного в музее и экспонируемого в его залах, в проведении циклов лекций, издании научной литературы, написании журнальных и газетных статей. **ИФ РАН и ГМИИ им. А.С. Пушкина призваны вести между собой не беспредметную конфронтацию, как теперь, а полезную профессиональную научно-исследовательскую кооперацию, что, как нам кажется, было бы также лучшим способом сохранения памяти князей Голицыных - исторических владельцев "спорного" здания.**

Видимо, признав конструктивность такого подхода, директор ГМИИ, профессиональный специалист музейного дела уважаемая Антонова И.А. в личной беседе со мной сообщила, что если московские власти найдут равноценную замену, то музей не будет настаивать на передаче ему здания Института философии, согласившись на альтернативный вариант.

Просим Вас, уважаемый Юрий Михайлович, оказать содействие в решении этого вопроса за счет выделения ГМИИ здания, взамен Института философии, с тем чтобы окончательно урегулировать конфликт, приобретший негативный общественный резонанс.

Хочется добавить, что при решении современных общественных и иных проблем весьма полезны некоторые исторические параллели и аналогии. Созданная Платоном в 388 г. до н.э. в Афинах философская академия (многие положительные черты которой унаследованы ИФ РАН), пережив взятие Афин римским полководцем Суллой (86 г. до н.э.), варварски разорившим академию и принадлежавший Платону дом с библиотекой, достойно просуществовала более 900 лет, пока не была закрыта позорным эдиктом императора Юстиниана в 529 году.

Примечательно, что за всё время существования платоновской академии, к которой даже тираны относились с величайшим почтением, ни властями Афин, ни кем-либо другим не было предпринято ни одной попытки ее упразднения, ущемления ее интересов, притеснения или ограничения ее деятельности, например разделения на части, присоединения к другим гимназиям (школам) или "переселения", хотя бы под тем предлогом, что сады Академа, где она размещалась, считались священными. Более того, поводом для "репрессий" против этого научно-образовательного учреждения не могли послужить

даже разного рода неудобные для тогдашних властей идеи, жаркие и далеко не только метафизически абстрактные теоретизирования, вплоть до развития вполне аргументированных, часто радикальных атеистических взглядов и представлений, которые считались в то время ересью.

Весь коллектив Института философии РАН, участники существующего при нем открытого академического семинара "Марксовские чтения" и десятки авторов коллективных и индивидуальных писем в СМИ настоятельно просят прежде всего Правительство Москвы, а также федеральные структуры избавить институт от "выселения" или "переселения". Культурное соседство Московского Кремля, Государственной библиотеки им. В.И. Ленина, Института философии РАН, ГМИИ им. А.С. Пушкина, галереи И. Глазунова, Института языкознания РАН, храма Христа Спасителя и других культурно-просветительских и религиозных учреждений должно быть сохранено. Они гармонично образуют единое научное и культурное пространство.

*Давид Викторович ДЖОХАДЗЕ,
доктор философских наук,
профессор,
руководитель открытого академического
теоретического семинара
при Институте философии РАН*

Москва, 27.02.10